
【高一物理第六章教案八】

教案八  行星、恒星、星系和宇宙

一．教学目标：

1． 了解行星、恒星和星系等概念，知道宇宙的几个主要天体层次。

2． 了解宇宙大爆炸理论。

二．教学重点：

1． 宇宙中的主要天体层次。

2． 掌握解信息题的方法。

三．教学难点：宇宙大爆炸理论

四．教学方法：讲授法与引导探索法

五．教学过程：
〖引入新课〗  宇宙中存在着大小不一，各种各样的天体，人们在探索宇宙奥秘的过程中碰到了各种各样的问题。如，天体究竟有多少？宇宙有多大？宇宙是怎样发生、演化和发展的？等等，这节课我们就来学习有关天体、宇宙的知识。

〖新课教学〗  我们生活的地球与月球构成地—月系统，太阳与地球等九大行星构成太阳系，太阳系和其他恒星系统组成银河系，银河系与河外星系组成星系团、超星系团。这样由小到大不同层次的天体系统构成了宇宙。

              ㈠行星和恒星

1． 恒星：像太阳一样，由炽热气体组成，能自己发热发光的近似球体的天体叫恒星。

古人认识恒星是静止不动的，所以称为“恒”星，其实恒星也是在运动的，如太阳以2.46×108年的周期，绕银河系中心转动。恒星一般质量很大，具有强大的吸引力，能吸引较小的天体绕它运动。

2． 行星：沿椭圆轨道绕恒星运转的天体。如地球、火星等。行星表面温度较低，本身不发光，银河系中大约有10％的恒星可能有自己的行星系统，在其他星系中，是否有类似地球，存在地外生命的行星呢？这是一个十分诱人的问题。

3． 卫星：绕行星转动的星体。如地球的卫星——月亮，木星的卫星——4颗“伽利略卫星”等。

4． 太阳系：

太阳与地球等九大行星构成太阳系，太阳系中只有太阳一颗恒星，而太阳系外却有无数颗恒星，其实恒星才是宇宙中主要的天体。夜晚，我们看到天空中的点点繁星，除了5颗行星外，都是像太阳一样的恒星。银河系中大约有1011颗像太阳一样的恒星，银河系中有1022颗。

㈡星系和宇宙

1． 星系：

最简单的恒星系统是两颗互相绕转的双星，当在一起绕转的恒星数目超过10颗时，称为星团。无数的恒星、双星星团组成更高层次的系统——星系。目前已观测到的星系有10亿个，银河系是其中之一，银河系以外的其他星系统称为河外星系。肉眼能见到的最近的河外星系是距银河系16.9万光年的大麦哲伦星系。

2． 星系团、超星系团：

星系也像恒星一样的相互聚集，组成更高层次的系统——星系团，超星系团。目前已观测到的星系团有2700个，离我们最近的星系团是处女座星系团，约6000万光年。

3． 宇宙：由小到大，不同层次的天体世界组成宇宙。

⑴宇宙的尺度（参照课本“各种天体层次表”）

  在探索宇宙奥秘中，有两个有趣的问题：一是宇宙如果是无限的，天空中有无数颗恒星，为什么还有昼夜之分？二是宇宙是有限的，那么宇宙的中心在哪里？同学们可以通过课外查阅资料去研究。随着科学技术的发展，我们的宇宙视野不断扩大，宇宙是无限的，没有边缘和形状，也没有中心。

⑵宇宙大爆炸理论

  大约在200亿年前，宇宙是由一个密度极大，温度极高的原始火球爆炸而产生的。以后，宇宙不断膨胀，温度越来越低，才开始有了简单的元素，逐渐形成星系、微生物、生命等。现代观测表明，除了银河系附近的几个星系之外，几乎所有的星系都在远离银河系，而且远离的速度与距离成正比。这说明宇宙在膨胀。

⑶宇宙的未来

  由于万有引力作用，宇宙中的每个星系都受到其他星系的引力影响，这种引力限制宇宙的膨胀，同时，由于宇宙在不断膨胀，星系间的引力在不断减小，因而限制作用也减小，最后的可能性似乎有两个：①引力足够强，使宇宙膨胀减慢、停止，最后收缩。②膨胀加快，由于星系间距离增大，引力不再起主要作用，宇宙一直膨胀下去。

宇宙将如何演化下去？还有很多课题有待于探索和研究。

〖例题分析〗

例1． 天文观测表明，几乎所有远处的恒星（或星系）都在以各自的速度背离我们而运动，离我们越远的星体，背离我们运动的速度（退行速度）越大，也就是说宇宙在膨胀，不同星体的退行速度v和它们离我们的距离成正比，即v＝Hr，式中H为哈勃常数。为了解释上述现象，有人提出一种理论，认为宇宙是从一个大爆炸的火球开始形成的，假设大爆炸后各星体即以不同的  速度向外匀速运动，并设想我们就位于其中心，则速度越大的星体现在离我们越远，这一结果与上述天文观察一致。
由上述理论和观测结果可估算宇宙的年龄T，其计算式为T＝            ，若H＝3×10－2m/(s·光年)，由此可估算宇宙的年龄为          年。
分析：因为大爆炸后各星体匀速地离中心而去，我们取最远的星体为研究对象，它匀速运动的时间即为宇宙的年龄，则
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例2． 中子星是由密集的中子组成的星体，具有极大的密度，通过观察已知某中子星的自转角速度
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，该中子星并没有因为自转而解体，根据这些事实人们可以推知中子星的密度，试写出中子星的密度最小值的表达式为
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            ，计算出该中子星的密度至少为                。（保留二位有效数字，假设中子通过万有引力结合成球状晶体）

分析：中子刚好没有因为自转而解体，中子星密度最小，此时，万有引力提供向心力。
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      代入数据得：
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例3． 已知物体从地球上的逃逸速度（第二宇宙速度）
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，其中G、M、R分别是引力恒量、地球质量和半径。已知
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，求下列问题：⑴逃逸速度大于真空中光速的天体叫黑洞，设某黑洞的质量等于太阳的质量
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，求它的可能最大半径。⑵目前天文观测范围内，物质的平均密度为10－27kg/m3，如果认为我们的宇宙是这样一个均匀大球体，其密度使得它的逃逸速度大于光在真空中速度，因此任何物体都不能脱离宇宙，问宇宙半径至少多大？

分析：⑴把地球上第二宇宙速度的公式应用到黑洞上，则式中M、R为黑洞的质量和半径。

        当逃逸速度等于光速时黑洞半径最大：
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      ⑵同理，应用到宇宙这个假想的“均匀球体”上：
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        则
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点评：信息题关键是要认真阅读材料，选出有用的信息，用学过的知识或题中给出的新知识予以解决。

〖布置作业〗  收集相关资料，撰写小论文。参考题目：

              1．我们的地球；2．太阳系；3．星系；4．宇宙；5．黑洞。
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